

以更扎实更细致工作抓好安全生产

辛平



北园论坛

年末岁尾，千头万绪，要做的事情很多，但安全生产工作必须放在突出位置。我们要牢固树立安全发展理念，自觉把安全生产作为谋划发展的前提、抓好工作的底线，深刻吸取事故教训，认识再提高、措施再细化、责任再压实，查隐患、抓整改、见实效，坚决遏制重特大事故发生，切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

安全生产，事关每个单位、每个家庭、每个人的利益，一刻都不能放松。当前，从全市安全生产的实际情况来看，总体平稳有序，绝大多数地方和单位都有较强的安全生产意识，建立了安全生产工作责任制，能够把责任层层落

实、环环相扣，尤其是重点行业、重点部门、重点企业、重点环节，都有比较严格的安全生产保障机制。但我们也清醒地看到，安全生产是“易碎品”，一失万无，容不得半点麻痹大意、懈怠松懈、侥幸心理。从国内发生的一些重大安全事故来看，或多或少都有安全责任落实不到位的因素。我们要善于深刻吸取其他地区事故的教训，时刻把安全生产放在心上、刻在脑中，时刻增强安全生产危机感、紧迫感。

抓好安全生产工作没有捷径，必须在预防、排查上下“笨功夫”。要深入开展消防安全大排查大整治，扎实开展矿山、老旧设备检修、危化品、道路交通、城镇燃气、建筑施工、海洋渔业等重点领域隐患排查治理，突出抓好应急能力建设，持续夯实基层基础，不断提高本质安全水平。排查隐患要鼓励发现问题、查清问

题，坚持高水平、专业化、常态化排查，强化主动排查，一家一家查、一项一项过，不搞大呼隆，不能走马观花，更不能掩盖问题。同时要用好安全生产举报制度，充分调动企业、职工和群众参与安全生产监督的积极性，齐心协力把风险隐患找出来。我们要强调的是，虽然在安全生产排查方面，有重点行业、重点领域、重点单位、重点岗位，但从本质上来说，这项工作没有主要和次要之分，必须在盯紧重点行业、重点单位的同时，不能放过其他行业、其他单位的安全生产工作，确保不留死角、不留缝隙。

对于发现的隐患和问题，要做到动真碰硬真整改、改到位、改彻底。要充分发挥斗争精神，对发现的隐患问题整改不彻底不放过，对多发隐患的共性问题必须深入剖析拿出治本之策，绝不能避重就轻。与此同时，要针对国

内近期一些安全事故暴露的问题，有针对性地加强安全文化培育、安全应急演练，时刻灌输“隐患险于明火、防范胜于救灾”的意识，善当“曲突徙薪”者，少当“焦头烂额”者，宁可做得过一些，也决不抱侥幸心理，确保安全生产无漏洞。

安全生产无淡季，全市上下要以安全生产专项整治巩固提升和基础建设强化推进“两个年”行动为抓手，严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”要求，杜绝以责任不清为由推卸责任，杜绝随意下放责任，杜绝“事后发力”思想，绝不能紧一阵松一阵，实打实地把责任传递到各领域各行业各岗位各点位，以更扎实更细致工作抓好安全生产，为冲刺全年目标任务营造安全稳定的发展环境。

最近，年轻人的消费方式有了新风向。先有年轻人体验养老院、吃老年食堂、报老年大学、购买各种实惠的老年用品，再到现在年轻人报名老年旅行团跟着爷爷奶奶去旅行……年轻人正“闯入”老年消费圈，“蹭老式消费”大受追捧。

众所周知，老年人消费更注重价格实惠、性价比高，如8天新疆游只要4000元、3天畅游九寨沟只需500元……对比日常动辄上万元的年轻人旅行团，包吃包住包车票的“夕阳红”旅行团既省钱又省力；又如市面上价格成千上万的兴趣班把很多年轻人的爱好拒之门外，而老年大学的课程价格多是一学期几百元，年轻人无需花高额费用就可以实现爱好自由，忍不住让人直呼“真香”。

显然，银发经济市场的壮大，无疑给年轻人提供了“蹭老式消费”的机会。它的兴起，背后实则是年轻人消费观念的转变——“务实”正逐渐成为年轻人的主流。随着社会节奏的加快，年轻人一直在奔波的路上，各种各样的压力接踵而来，“蹭老式消费”可以让年轻人用低成本做自己想做的事。同时，老年人沉淀出来的“碎片”经验，也被越来越多的年轻人认可，和老年人一起旅游、吃饭、上学、聊天，不仅省钱省力，还能在交流中传递解惑、指点迷津——正如网友调侃的“少走40年弯路”。

老年消费市场的“潜力”正在被年轻人激发，不少人对此提出质疑，担心老年人的养老资源服务会受到不同程度的挤压。确实，老年食堂的就餐之所以便宜，是因为有很多政策的补贴，在供大于求的情况下，富裕的资源可以分享，但我们也需警惕反客为主，切莫让“蹭老”变“啃老”。

不过，从消费者的角度来说，消费观念和行为的转变，其实也考验着相关部门和商家，对如何创新市场模式，提供更多有价值的商品和服务提出了更高的要求。有关部门在不断建设老年人普惠性项目的同时，要适当扩大优质资源供给，为年轻人提供更多物美价廉的消费选择，这一点，以日前爆火的“青年夜校”为代表最为贴切，白天上班，晚上学“艺”，青年夜校正在全国“多地开花”，年轻人以相对较低的价格进行高质量“松弛感”的“充电”，为忙碌的心灵留一方栖息地；商家也需好好反省，着眼于当前的消费新模式，多倾听消费者心声，兼顾年轻人需求，在高性价比上下功夫。当年轻人无处安放的需求被满足后，“蹭老”热潮自然就会慢慢消退了。

「蹭老热」折射务实消费观

朱浩

学习一下生产性服务业

华翔



有感而发

11月25日至26日，第八届中国制造强国论坛以“推进新型工业化 培育新质生产力”为主题在河北省保定市举办。黄奇帆在演讲中谈到，着力加强生产性服务业的规模比重，推进中国制造业强国发展。

《光明日报》在今年1月份的文章《生产性服务业赋能经济高质量发展》中解释，生产性服务业是促进技术进步、提高生产效率、保障工农业生产活动有序进行的服务行业。它是与制造业直接相关的配套服务业，是从制造业内部生产服务部门独立发展起来的新兴产业，本身并不向消费者提供直接的、独立的服务效用。文章中说：2022年中央经济工作会议将“推动制造业高质量发展”作为2023年的一项重点工作，其中特别强调“推动先进制造业和现代服务业深度融合，坚定不移建设制造强国”，这充分反映了服务业尤其是生产性服务业对于促进高端制造业发展而实现实体经济高质量发展的支撑作用。

更清晰的解释在黄奇帆的演讲中。他说，生产性服务业的创造者掌控了整个产业链的研究、开发、专利；管理物流配送、战略物资的到位；运行整个产业链的金融清算；开发产业链上的绿色环保以及产业链的数字赋能、自动化流程等，全球贸易批发、销售以及产品售后的服务也与之有关。“所以谁掌控生产性服务业，掌控产业链的生态，掌控它的基础、它的运行，当然利润的大部分都由它拿走。”黄奇帆表示，“这就是制造业的灵魂、附加值、生态等各种价值所在。”

生产性服务业在产业培育与发展中重要推动作用，我们可以看一座城市和一个园区。无锡，今日稳坐“物联网之都”宝座。这条产业之路，当然有着其集成电路产业的厚重积淀。但很多人可能未曾察觉，2018年，无锡专门设立了一个集群促进机构——无锡物联网创新促进中心。这个中心作为无锡物联网产业生态构建的重要抓手，汇聚高校、协会、企业、金融等多方资源，构建多元化的技术支持平台，致力于解决产业发展的瓶颈问题。随后几年，无锡以物联网创新中心为核心打造了系统性协同服务网络，包括“1家促进机构+10家行业协会+12家行业联盟”，通过每年举办500余场涉及技术研讨、应用推广、合作配套等物联网领域的交流活动，为无锡物联网产业发展持续添能助力。今日的无锡物联网创新中心已然构建起一个生产性服务业生态圈，包括多个层级、不同内容的多家技术创新基地、联合实验室、综合服务平台、人才培养、联盟与协会。

中关村医疗器械园，被业内称为医疗器械产业的代表园区。对于医疗器械企业而言，虽然资金、市场等因素很重要，但是最核心的痛点还在于时间。如何缩短产品注册证的获取周期是最关键的生命线，具体是3道共同的难关：注册难、试验难、检测难。医疗器械园在园区发展的前期调研中了解到这些企业痛点，依托中关村发展集团的产业服务框架，与集团共同投资建设了北京中关村水木医疗器械服务有限公司，创立了全球首创的一站式服务平台；和入园企业北京通和立泰生物科技有限公司一起合作，打造了医疗器械创新研究和临床前安全评价平台；联合入园企业泽恒计量检测（北京）有限公司共同打造了风洞检测服务平台；解决企业检测难的问题。以生产性服务业构建起良性的产业生态，2017年开园，截至2021年底，医疗器械园就吸引了近百家高新技术企业入驻，年产值超50亿元。

事实上，已经有城市“春江水暖鸭先知”。2020年7月，苏州召开生产性服务业推进会。时任苏州委书记蓝绍敏在会上说，面对全球产业变革的时代浪潮，发展生产性服务业是必然选择。生产性服务业成长性最好，我们的动作必须最快，率先跑出苏州制造的领先身位、华丽转身。正是在这次大会上，苏州正式提出打造“生产性服务业标杆城市”，被外界视为突破地级市瓶颈的关键性力量。四个月后，成都亦召开了先进生产性服务业发展大会，鲜明提出：加快推动生产性服务业动态适应、弹性再造、开放发展，打造面向全国、辐射全球的生产性服务业中心城市和供应链枢纽城市。《成都日报》文章《成都为何谋局生产性服务业？》把成都的野心说得极清晰——锻造城市服务功能“全能冠军”的竞争优势。

生产性服务业具体有哪些？黄奇帆介绍，大体有十类，一、和制造业、产业链直接相关的研究开发服务；二、各种产业链中的物流配送；三、产业链中的金融服务；四、绿色低碳的保障服务；五、产业互联网、工业互联网、数字经济对产业链的赋能；六、线上线下的贸易、批发、零售活动；七、各种专利品牌的推广和保护类的服务；八、各种产业链市场准入检验、检测类的服务；九、整个产业链的外包服务；十、产品维修和更新升级等售后服务。

发展生产性服务业，先进城市已然率先领跑，这恰是告诉我们——风口已至。而中关村医疗器械园的实践更给我们以信心与路径——中小城市、专业园区，小有小的切口，同样可以角逐新的赛道。

一起来追新时代“最闪耀的星”

曹源

11月22日，2023年两院院士增选结果正式揭晓，中国科学院增选院士59人，中国工程院增选院士74人。其中，来自江苏高校的6人当选。院士是我国科学领域最高学术称号，是新时代中国最可敬的人，也是我们心中“最闪耀的星”。

每一位院士都是一本鲜活的“教科书”。院士之名，既代表着沉甸甸的荣誉，也铭刻着不可磨灭的功勋。一直走在移动通信技术前沿的“山巅执剑者”尤肖虎院士、30多年深耕粮

食深加工领域的金征宇院士、40多年扎根泥土只为让梨子更清甜的张绍铃院士……一项项“硬核”成果凝聚着他们的心血与汗水，也令我们倍感骄傲。在他们身上，我们能看到“板凳甘坐十年冷”的毅力和“宝剑锋从磨砺出”的志气。我们要大力宣传院士事迹，让院士成为新时代“最闪耀的星”，让人们争相学习、效仿、推崇。

“榜样是看得见的哲理”。一个积极向上、促进人的全面发展的社会，需要有益于时代、有益于人民的榜样。院士们的名字虽然熠熠闪光，但并非与我们相隔千里。比如，88岁的金涌院士深受网友喜爱，被称作“宝藏博主”“科普家”；87岁的汪品先院士以“科普老顽童”的形象圈粉无数，常常在线给网友“上课”……这些院士可爱、可亲、可敬，他们成为被全社会追捧的“明星”，必然会激发起人们内心深处见贤思齐的自觉。

追新时代“最闪耀的星”，更深层的意义在于院士们带来的“涟漪效应”。我们看到钱学森、袁隆平等耳熟能详的名字，就会想到“两弹一星”“杂交水稻”等振奋人心的科技成就，也会想到一代代院士身上勇于创新、不断攀登、扎根基层、甘于奉献的信念和精神。一代代院士的名字和事迹如同一颗颗投入平静湖面的“石子”，激起的“涟漪”不断鼓舞着后继者奋然前行，积极投身中国式现代化建设新征程。

向院士们致敬，让我们一起来追这些新时代“最闪耀的星”！

“形式打卡”被叫停

吴之如 文并画



戏画闲言

“海报新闻”报道，近日，一则关于“福州取消安全教育平台打卡”的消息引起全国关注。一石激起千层浪，厦门、成都等地纷纷下发通知，取消安全教育平台打卡成为让学习流于形式且加重家长负担的强制性要求。

许多年来，形式主义、官僚主义作风成为常见的庸俗习气，不但亿万百姓十分厌恶，有关方面也三令五申大反特反。不能说这种反对没有成效，但确实至今尚未见到彻底改观，更不能说这些恶劣风气已经绝迹。可见，某些社会恶疾，也是很久远的年代甚至可以上推到几千年的封建社会世袭遗传下来的毛病，几乎人人都知道它不好，可恨得很，但又往往对其极端顽固的劣根性无可奈何，想“敬而远之”吧，偏偏避之不及，驱不走恶鬼反深受其扰，就像鞋底粘了块口香糖渣，怎么也甩不掉般地令人讨厌。

譬如，“据报道，2013年，教育部基础司委托中国教育学会开展安全教育的相关实验和试点工作，选择适当地区建立安全教育平台。该平台的初衷是利用信息化手段提升安全教育水平。这原本是一件好事，但在各地实践中，常常有家长或教师反映：‘强制

完成’‘完成率纳入教师和学校评比’‘学习内容超出学生实际知识水平’‘都是家长在答题’等，甚至有一些机构和以‘代打’名义，为家长提供有偿‘打卡’服务。”当初发起人的出发点是好的，但因思想方法的局限，搞啊搞啊，慢慢就演化成了一种形式主义的程式化的东西，使得“安全教育平台”强制打卡成为让学习流于形式且加重家长负担的强制性要求。

一切不符合人民意愿且阻碍社会进步的东西，最终总会被“下架”，被迫退出社会舞台。这正是“一则关于‘福州取消安全教育平台打卡’的消息引起全国关注。一石激起千层浪，厦门、成都等地纷纷下发通知，取消安全教育平台打卡的强制性要求”这波社会浪潮所以涌现的内在逻辑。有道是：“形式打卡”被叫停，师生家长皆顺心；莫搞“花架”那一套，实事求是最开明。

当然，“形式打卡”的社会怪象还不止“安全教育平台”这一项。有些部门的某些公仆，热衷于以各种“打卡”方式营造自己的“政绩”，却无形中增加了众人的负担，也耗尽了公款支出，实在算不得利国利民的良好。

看来，形式主义、官僚主义那一套，不会轻易退出社会舞台啊。“安全教育平台”强制打卡的兴与废，就是生动的一例。



某活动 打卡处